
B E N KŐ  E L E K ,  a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a HUN-REN 

Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti Intézetének kutató pro fesz-

szora 2024 augusztusában tölti be 70. életévét. Benkő Elek tudomá-

nyos tevékenységét mindenkor az igényesség, a sokoldalú ér dek lő-

dés és a friss irányzatok megismerésére, az eredmények ösz-

szegzésére való törekvés jellemzi, szemléletét jól tükrözik 

Madách Imrének a kötet mottójául választott szavai. A jeles 

alkalomból barátai, kollégái, tisztelői e tanulmánykötet-

tel köszöntik az ünnepeltet.

ELEK BENKŐ,  a full member of the Hungarian 

Academy of Sciences and a research professor at 

the Institute of Archaeology of the HUN-REN 

Research Centre for the Humanities, is set to cele-

brate his seventieth birthday in August 2024. His sci-

enti� c work has at all times been characterised by 

intellectual rigour, wide-ranging interests, a desire 

to learn about new lines of enquiry, and e� orts to sum-

marise � ndings. Elek Benkő’s approach is well re� ected 

in the words of Imre Madách chosen as the motto of this 

book. This volume of studies has been made for him by 

friends, colleagues, and admirers, to celebrate the special occa-

sion his birthday will represent.
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A ZEMPLÉNI CSÉSZE KELET ÉS NYUGAT KÖZÖTT

Vida Tivadar

A zempléni csésze a magyar honfoglalás kori toreutika kevés eddig ismert emléke közül kiemelkedik 
egyedi formájával, ornamentikájának arányos, magas színvonalú művészi kivitelezésével.1 
A csésze előkerülése óta folyamatosan a tudományos érdeklődés középpontjában áll, értelmezése 
ma sem tartható lezárt kérdésnek, mivel pontos formai párhuzama mindeddig sem helyben, 
sem a Kárpát-medencén kívül nem került elő. Legutóbb az újabb leletek fényében Fodor István 
adott róla elsősorban a palmettás díszítésére összpontosító, rövid összefoglalást, megismételve 
a csésze formájának a „szogd fémművességgel” feltételezett kapcsolatáról kialakított nézeteket 
(1. ábra).2 A zempléni csésze ornamentikájának megítélésében a kutatás egységes, és azt a Kárpát-
medencében kialakult, érett honfoglalás kori palmetta-ornamentika megnyilvánulásának tekinti. 
A csésze különleges formájának eredetét azonban mind a mai napig nem sikerült megnyugtatóan 
tisztázni, mert pontos analógiája eddig sem fém, sem agyag, sem üveg változatban nem került elő, 
az eddig bemutatott közép-ázsiai párhuzamok pedig mind földrajzi tekintetben, mind kulturálisan 
és időben is túlságosan távoliak.

A Kárpát-medencéből jól ismert honfoglalás kori palmetta-ornamentika megjelenése a csésze 
felületén arra enged következtetnünk, hogy a tárgy maga helyi mesterek alkotása lehetett. Ebben 
az esetben felmerül a kérdés, hogy a Kárpát-medencei mester vajon milyen előképeket ismerhetett, 
milyen hagyományokat követhetett a 9. század végi vagy 10. század eleji Kárpát-medencében. 
A minőségi fémedények ugyanis különleges díszítésük és formájuk minden egyedisége ellenére is 
csak ritkán függetlenek a toreutikát az adott történeti közegben meghatározó művészi és kulturális 
hatásoktól, és ezért szerencsés esetben gyakran fellelhetők előzményeik vagy kortárs párhuzamaik.

A történeti korokban az értékes nemesfém edények gyakran töltötték be politikai elitek, 
nagyhatalmak sokoldalú kapcsolataiban a jó viszony ápolására szolgáló diplomáciai ajándékok 
szerepét, és így készítési helyükről nagy távolságra eljutva az új kulturális közegben hatást 
gyakorolhattak a helyi fémművesség alakulásaira.3 Ennek köszönhetően a régészeti kontextusból 
származó fémedények rávilágíthatnak a megrendelők vagy az ötvösmesterek speciális ismereteire 
azáltal, hogy díszítésük és formai sajátosságaik gyakran tovább viszik a helyi megrendelők vagy 
mesterek által ismert (számunkra többnyire ismeretlen) idegen eredetű példányok egyes vonásait 
és azok jegyeiből válogatva új szintézist hoznak létre.4 

A zempléni csésze alapformáját meghatározza egyenesen levágott pereme, a peremtől lefelé 
egyenletesen táguló és az alsó negyedben leginkább kiszélesedő, alul egyenesen levágott teste. 
Ennek az alul hasas formának a 8–11. századból több már elemzett vagy eddig még számba nem vett 
analógiáját ismerjük, amelyek a közép-kelet-európai környezettől időben és földrajzi szempontból 
is távoli közép-ázsiai analógiák mellett alkalmas párhuzamnak tűnnek a zempléni csésze formája 

 A szerző régész, az ELTE BTK Régészettudományi Intézetének igazgatója, a HUN-REN Bölcsészettudományi 
Kutatóközpont Régészeti Intézet tudományos tanácsadója (vida.tivadar@abtk.hu).

1 A honfoglalás kori fémedények kis csoportjába tartozó gégényi és a kétpói csészék valójában alacsony oldalú, 
fületlen ivótálkák, amelyek nem mutatnak formai rokonságot a zempléni csészével. A tanulmány írása 
közben több kollégával is konzultáltam. Megköszönöm Oleksii Komar (Kijev), Egon Wamers (Frankfurt), 
Matej Ruttkay (Nyitra), Christoph Eger (Xanten), Bálint Csanád és Szőke Béla Miklós (Budapest) tanácsait. 
Külön köszönöm Bollók Ádám lektori véleményét és kiegészítéseit.

2 Fodor 2018b, 51–56. A csészét ma a Szlovák Tudományos Akadémia Régészeti Intézetében őrzik Nyitrán. 
Megköszönöm Dr. Matej Ruttkay igazgatónak a fotók publikálásának lehetőségét. Elkészült a csésze 
szakszerű másolata: Barta – Mestellér 2019.

3 Cutler 2001; Geary 2003; Curta 2006; NeChaeva 2014.
4 vida 2016.

https://doi.org/10.62150/BE70.2024_24
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eredetének meghatározásában. Ilyen alul hasas, gyakran ujjtámasztós gyűrűfüllel ellátott csészék 
a 9–10. században nemcsak az eurázsiai sztyeppe, Közép-Ázsia nomád népeinek edényei között 
fordulnak elő, hanem a bizánci mediterrán, a nyugat-európai Karoling, az észak-európai viking és 
a muszlim kultúra hatása alatt álló területeken is. 

Egy egyedi forma eredetének meghatározása, rokonsági körének értelmezése egybevágó 
példák hiányában nem könnyű feladat. Minél kevesebb a párhuzam, annál tágabb a szóba hozható 
tárgyak köre és annál nehezebb feladat a helyi műhelyek és iskolák elkülönítése. Ugyanakkor 
magyarázatot kell találnunk arra a kérdésre, hogy mire vezethetők vissza a 9–10. században 
a különböző földrajzi és kulturális régiókból származó analógiát hordozó edények néha meglepő 
közös vonásai. Könnyen belátható, hogy a kibővült kulturális háttér, a szerteágazó kapcsolatok 
vizsgálata új módszertani megközelítést igényel.5 

5 BáliNt 2004; Bollók 2015.

1. ábra. A zempléni csésze és díszítésének kiterített rajza, Zemplín, SK.  
(Rajz: Dienes Ö. István, Fodor 2018b, 52, Abb. 1, 2 nyomán)

Fig.1. Exploded-view drawing of the Zemplín Cup and its decoration, Zemplín, Slovakia.  
(Drawing: Ö. István Dienes, after Fodor 2018b, 52, Abb. 1, 2)
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A jelen dolgozat olyan 9–10. századi csészé
ket és bögréket vesz számba, amelyeken megfi-
gyelhetők a zempléni csészén előforduló 
formai és ornamentális elemek és azt vizs
gálja, hogy azok előfordulása miként értel-
mezhető Kelet és Nyugat között, az európai, 
az eurázsiai és a Földközi-tenger vidéki kultu-
rális térben. A kis számú, de egyre gyarapodó 
leletanyag új szempontokat ad a kulturális kap
csolatrendszerek elemzéséhez és a lehetséges 
kapcsolatok néha meglepő formáit tárja elénk 
az adott történeti környezetben. 

A CSÉSZE KUTATÁSA

A zempléni aranyozott ezüst csésze a magyar 
honfoglalás kor egyik legtöbb melléklettel 
rendelkező férfi sírjából került elő 1968-ban, a 
mai Szlovákia területéhez tartozó Zemplén 
Szélmalom-dombon (Zemplín, Trebišov kerü
let).6 A sírban a fakoporsó észak–nyugat felőli 
sarkában leltek rá az aranyozott ezüstcsészére, 
amelynek alsó fele töredékes volt.7 A csésze 
pereme kissé összehúzott és oldala lefelé foko
zatosan kiszélesedik, az alsó harmadban pedig 
gömbölydeden kihasasodik, alja egyenesen 
levágott (2. ábra). A perem alatt kis kerek fül 
található, amelyen alul egy rügyre, kacsra 
emlékeztető kiágazás van. A gyűrűs fülre felül 
a hüvelykujj megtámasztására alkalmas pal
mettadíszes lemezt illesztettek. Az edény testét 
a peremtől az aljáig palmetta díszíti. Az ere
zett növényi szár hat szív alakú mezőt keretez, 
amelyek mindegyikében egy-egy levélcsokor 
van, akárcsak a perem alatt a szív alakú keretek 
felső részei által közre fogott háromszög alakú 
mezőben. A hatodik ilyen mezőben a fül foglal 
helyet. A hátteret aranyozták. A levelek szé
lein és a palmetták indításánál vonalkázás (ún. 
sraffozás) látható. 

A zempléni csésze első értékelésekor és 
kultu rális besorolásakor az ornamentikája 
ka pott fő szerepet. A csésze keltezését és készí
tését Fettich Nándor saját korábbi elméletéhez 

6 A Vojtech Budinský-Krička által 1968-ban feltárt temetkezés leletei között aranylemezzel borított 
szablya, nyílcsúcsok, vasalt tegez, kengyelpár, oldalpálcás zabla, ezüst pikkelyes veretek, ezüst kantár és 
farhámveretek, övveretek, hajfonatkorong-szerű lemezkorongok, fülbevaló karikák, karperec, lábperecek, 
textil-, bőr- és prémmaradványok kerültek elő. BudiNskyKričKa – FettiCh 1973.

7 NevizáNszky – Prohászka 2020, 81; A zempléni sírt Fettich Nándor Álmos magyar fejedelem sírjaként 
azonosította, de elméletét a régészeti és történeti kutatás nem fogadta el. révész 2018, 337–348.

2. ábra. A zempléni csésze, Zemplín, SK. 
(Fotó: Anton Arpáš © Institute of Archaeology, 

Slovak Academy of Sciences, Nitra)
Fig. 2. The Zemplín Cup, Zemplin. 

(Photograph: Anton Arpáš © Institute of 
Archaeology, Slovak Academy of Sciences, Nitra)
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igazítva határozta meg, megállapítva, hogy azt még a Kárpátmedencén kívül, a magyar honfogla
lás előtt Csernyigov (UA) és Kijev térségében készítették. Hasonló díszítése miatt ebbe a csoportba 
sorolta a bezdédi és a galgóci (Hlohovec, SK) tarsolylemezt és a beregszászi (Berehovo, UA) süveg
csúcsot is.8 Tette ezt annak ellenére, hogy e túl korai keltezést már László Gyula és később Dienes 
István is elvetette és e művészeti kör honfoglalás utáni keltezése mellett érveltek.9 Később ehhez 
a véleményhez csatlakozott a beregszászi süveget újra feldolgozó Kovács László10 és az újonnan 
előkerült jászberényi süveget közre adó Fodor István11 is, kiemelve, hogy e leletkör az érett honfog
lalás kori palmetta-ornamentika12 megnyilvánulásának tekinthető. Fodor István a zempléni csésze 
készítésének időszakát a honfoglalás éveire, a késő 9. századra, legfeljebb a 10. század első negye
dére tette.13 A zempléni csésze eredetét a kutatás a kezdetektől fogva elsősorban hüvelykujjtámasz
tós gyűrűs füle miatt keleten kereste.

A KÖZÉP-ÁZSIAI FÉMMŰVESSÉG ÉS A SZOGD ÖTVÖSISKOLÁK

A zempléni csészének kétségtelenül a legkevésbé vitatható közép-ázsiai formai párhuzamokkal 
rendelkező eleme a hüvelykujjtartós gyűrűs füle. A kis átmérőjű kerek fülre helyezett vízszintes 
lemez a kisméretű ivóedény biztonságosabb tartását tette lehetővé. Ilyen csészék a Kr. u. 7. és 
10. század közötti időszakban Közép- és Kelet-Ázsiában voltak népszerűek, használták őket 
a türkök által uralt területeken, sőt Kínában is. E gyűrűfülek ugyanakkor az antik toreutika 
sztenderd formai elemének számítottak már a császárkor elején is, újabb munkájában pedig 
a hüvelykujjlemezzel díszített füllel ellátott csészék formáját Bartłomiej S. Szmoniewski a görög-
római és bizánci környezetből származtatja (ld. skyphos, modolius), levonva a következtetést, hogy ez 
a fülforma a Selyemúton keresztül jutott el Közép-Ázsiába, ahol előállításuk kezdete a 7. századra 
tehető.14 Ez az ujjtámasztós fülforma hamar kedveltté vált az eurázsiai sztyeppe népeinél, és a kora 
középkori altáji türk csészék között alul hasas példányokon is előfordulnak,15 de a görög feliratos 
preszlavi (BG) valamint a dunei (Gotland, SE) csészék alapján jelen volt a bizánci toreutikában is.16

A zempléni csésze formájának eredetét keresve a magyar kutatás eddig elfogadta a keleti 
toreutika neves kutatójának, Boris I. Marsaknak a megállapítását, amely szerint az a közép-
ázsiai szogd fémművesség ’B’ ötvösiskolájának köréhez tartozik.17 Ezzel összhangban a kutatás 
a honfoglalás kori ornamentikában is olyan elemeket próbált meg kimutatni, amelyek ebben 
a körben jelen voltak (ld. „három pont dísz”).18 A forma tekintetében azonban a magyar kutatás 
félreértelmezte B. I. Marsak nézeteit, mivel ő a magyar ezüstműves hagyományt a „szogd ’B’ 
ötvösiskola” toreutikájának hatására kialakultnak tekintette, de sohasem állította, hogy az európai 
magyar leletek között akár közvetlen utánzatok is lennének a szogd ezüst edényművesség 
példányaiból. Könnyen beláthatjuk ezt, ha áttekintjük a szogd ezüstművességben a szóba hozható 
8–9. századi előképeket, mert azok túl nagy formai, stilisztikai, földrajzi és az időbeli különbséget 
mutatnak.

  8 BudiNskyKričKa – FettiCh 1973, 81–90.
  9 dieNes 1972, 97–100.
10 kováCs 2003, 220–223.
11 Fodor 2017, 237–254.
12 A korszak palmettaornamentikájának összefoglaló áttekintése: Bollók 2015.
13 Fodor 2018a, 248. Fodor István véleménye szerint a zemplénihez „hasonló” csészéket a honfoglalást 

követően a magyarság a Kárpát-medencében már nem készített.
14 szMoNiewski 2020, 303–322.
15 kuBarev 2005, табл. 56. 6; kuBarev 2017, 103, Abb. 106.
16 totev 1966, 32, obr. 1–2; MiNaeva 1996, 89–95; BáliNt 2004.
17 Marsak 1986, 73.
18 Erről legutóbb Fodor 2018a; Fodor 2018b.
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Közép-Ázsiában a szogd fémművesség köréhez tartozó, hüvelykujjtámasztós, gyűrűfüles, 
egyenes vagy enyhén ívelt, nem ritkán összeszűkülő peremű csészék a 8. században jelentek meg. 
Közöttük említést érdemel három csésze, amelyek ugyan gömbölyű aljúak és alacsony talpon 
állnak, de a peremük egyenes, alig ívelt vagy összeszűkülő, az ujjtámasztós gyűrűs fül pedig mélyen 
a perem alatt helyezkedik el. Poncolt hátterű palmetta-ornamentika díszít egy ilyen Tomizból 
(Udmurtia, RU, 3. ábra) származó, a szogd ’C’ ötvösiskola köréhez tartozó ezüstcsészét.19 A Gutova 
(M: 11,6 cm, Perm vidék, RU, 4. ábra) lelőhelyen előkerült, ugyancsak 8. századi, palmettával és 
kecskebakokkal díszített ezüstcsésze pereme összeszűkül, a hüvelykujjtámasztós fül a hashoz 
csatlakozik.20 A szogd ’B’ ötvösiskola köréhez tartozik egy kerek aljú, összeszűkülő peremű, a 
perem alatt elhelyezett gyűrűfüles, ugyancsak 8. századi csésze, amely a „Don-torkolatnál” (Azov, 
M: 7,5 cm, RU, 5. ábra) került elő. Erre a példányra, hasonlóan a zempléni csészéhez, az enyhén 
összeszűkülő peremkiképzés és a perem alatt elhelyezett gyűrűsfül a jellemző,21 és ez utóbbi 
formának dokumentálható a megjelenése a szogd agyagedények között is.22 Ezek a 8. századi 

19 szMirNov 1909, 110. kép; darkeviCs 1976, Tabl. 8,6, No. 65; Marsak 1986, Abb. 81.
20 szMirNov 1909, 109. kép; A csésze a szogd ötvöshagyomány A iskolájához tartozik. darkeviCs 1976, Tabl. 

8,1–4, No. 29; Marsak 1986, Abb. 20–21.
21 Marsak 1986, Abb. 57, 59, 88,3; darkeviCs 1976, Tabl. 9,1–3, No. 114; koMar 2020, 4.2. ábra.
22 Marsak 1986, Abb. 88,4.

3. ábra. Tomiz, Udmurtia, RU.  
(szMirNov 1909, 110. kép nyomán)

Fig. 3. Tomyz, Udmurtia, Russian Federation. 
(After sMirNov 1909, fig. 110)

4. ábra. Gutova, Perm vidék, RU.  
(szMirNov 1909, 109. kép nyomán)

Fig. 4. Gutova, Perm region, Russian Federation. 
(After sMirNov 1909, fig. 109)

5. ábra. A Don torkolatánál talált csésze, RU.  
(© Barry Ager fotója, közlés az ő engedélyével. 

aGer 2020, 96, Fig. 3 nyomán)
Fig. 5. Cup found at the Bend of the River Don,  

Russian Federation. (© Photograph by Barry 
Ager, published here with his permission.  

After aGer 2020, 96, fig. 3)
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közép-ázsiai csészék azonban alapvetően különböznek a gömbölyű alj, a többnyire félgömbös test 
és az alacsony talp tekintetében a zempléni csészétől. 

Korábban Fodor István a baskíriai Sztyerlitamakból (M: 7 cm, RU)23 a zempléni csésze 
párhuzamaként értékelt egy 8. századra keltezhető, mellékletekkel gazdagon ellátott, fegyveres 
sírból előkerült, növényi mintás csészét. Annak oldala viszont homorú, alul élbe fut, középmagas 
gyűrűs peremű talpon áll és hüvelykujjtartó gyűrűs füle nem a nyakhoz, hanem a peremhez 
csatlakozik. Ez az alapforma a szogd edényművességben a 7. század óta jelen van, széles körben 
elterjedt, amint azt Tang-kori példák is mutatják.24 Hasonló formájú egy palmettamintás csésze 
Viharevo (Kirov terület, RU) lelőhelyről, amelynek a testarányai érdemben különböznek azáltal, 
hogy a szájátmérője nagyobb.25 E típus egy 9. századi változata Tomizból (M: 9 cm, Udmurtia, 
RU) jelzi a korszakban az „alul hasas forma” kedveltté válásának tendenciáját, de még megmaradt 
az alul élbefutó test és az alacsony talp,26 amelyek miatt az aligha tekinthető a zempléni csésze 
előzményének. 

A szogd ’A’, ’B’ és ’C’ ötvösiskolák hatása kimutatható a 8–10. századi eurázsiai és 
a kínai fémművességben, de érdemes behatóan vizsgálni azt a kulturális közeget és azokat 
a hatásmechanizmusokat, amelyeken keresztül ez a befolyás adott régióban megjelenhetett és 
tovább öröklődhetett azután, hogy Szogdia a 8. század közepén muszlim fennhatóság alá került.27 
A zempléni csésze esetében a közép-ázsiai fémművesség felé mutató formai szálak jelenleg 
nem vitathatók, de a felsorolt példákat kiindulási alapnak véve további magyarázatra szorul 
e hagyományoknak a Kárpát-medencei fémművesség felé vezető összekötő elemeinek formája és 
közege. 

A KOROBCSINOI CSÉSZE

A közép-ázsiai hagyományok átvételére és helyi környezetben történő adaptálására jó példa 
a korobcsinói csésze. A 9–10. századi kelet-európai fémművességben több formában is 
megfigyelhető a közép-ázsiai szogd ötvöshagyományok hatása.28 Egy újabb példa e kulturális 
hatás megjelenésére a Dnyeper alsó folyásvidékén, a szubbotici kulturális körben Korobcsino 
(UA) település határában előkerült csésze (6. ábra). A korobcsinói csésze (M: 5,7 cm) teste nyomott 
félgömb alakú, pereme hosszú, egyenes, belső felülete aranyozott. Az aranyozott egyenes állású 
perem külső oldalán egy sor kerek, palmetta alakú virágból és egy keskeny, a perem szélén végig 
futó halszálkás motívumból álló díszítés figyelhető meg. Formai tekintetben nem nehéz felismerni 
a korobcsinói csésze esetében a közép-ázsiai előképeket. Oleksii Komar a korobcsinói csészén 
látható, a szaltovói öv- és lószerszámdíszeken is előforduló lótuszornamens kialakítása alapján azt 
feltételezi, hogy a csészét a szaltovói közegben készítették a 830–840-es években.29 A korobcsinói 
csésze így egy a közép-ázsiai fémművesség elemeit adaptáló kazáriai műhelyben készülhetett, 
díszítésének némely további eleme pedig a szubbotci-lelethorizont tárgyaihoz köti; közel egyenes 
pereme, hüvelykujjtámasztós füle alapján pedig a zempléni csészével mutat közösnek ítélhető 
jegyeket.30 A korobcsinoi csésze készítésének feltételezett idejében a korai magyarság a Kazár 
Kaganátus szomszédságát jelentő tág földrajzi térben élt, és politikai kapcsolatokat tartott fenn 
a Kaganátus vezetőivel. Nem lenne ezért meglepő, ha a Kazária területén működő, a szogd 

23 darkeviCs 1976, Tabl. 16,4, No. 16; Fodor 1982, 277–281, Taf. XXIII; Marsak 1986, Abb. 79.
24 GylleNsvärd 1958; szMoNiewski 2016, 236, Fig. 1.
25 Marsak 1986, 77–78.
26 darkeviCs 1976, Tabl. 8,8, No. 1; Marsak 1986, 91–92.
27 Ezen időrendi hiátusra legutóbb Bollók Ádám mutatott rá. Bollók 2015, 62–64.
28 darkeviCs 1976; Marsak 1986.
29 koMar 2020, 145, 4. kép 2–5.
30 koMar 2020, 144–162. A korobcsinói leletben talált veret palmettás hálómintája a honfoglalás kori művészet 

előzményének tekinthető.
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fémművesség hagyományaiból is merítő fémműves műhelyek alkotásai diplomáciai ajándékként 
vagy kereskedelmi áruként a korai magyarság körébe eljutva közvetítő szerepet játszottak volna 
bizonyos szogd kapcsolatú díszítőelemek átörökítésében.31

A korobcsinói csésze díszítése és formája a helyi kulturális közegben, a Kazár Kaganátus 
keretei között kap megfelelő régészeti, művészettörténeti és kultúrtörténeti értelmezést, éppen 
ezért a zempléni csésze esetében is meg kell vizsgálnunk, hogy egyedi formájának kialakítását 
befolyásolhatta-e az az európai kulturális tér, amelynek anyagi kultúráját a Kárpát-medencében 
letelepedő honfoglaló magyarok megismerhették. A korobcsinói csésze és köre a zempléni csésze 
egyfajta elődjének tekinthető.

EURÓPAI HAGYOMÁNYOK

A kutatás a zempléni csésze formai jegyeit napjainkig egyoldalúan a keleti analógiák fényében 
értelmezte és eddig nem merült fel, hogy a Kárpát-medence térségében az európai, a helyben 
elérhető fémművesség is hatással lehetett rá. A kora középkori Nyugat-Európában a késő antik 
hagyományokat tovább éltető Meroving időszak után a Karoling-kor jelentős kulturális átalakulást 
hozott, és ekkor a helyi kultúrában megújulva kerültek be a mediterrán antik-bizánci elemek.

A zempléni csésze lehetséges európai kapcsolatrendszerét kutatva megállapíthatjuk, hogy 
a Karoling-kori toreutika területén az utóbbi időben egyre teljesebb kép alakul ki egy összeszűkülő 
vagy alig kihajló szájú, a peremtől kiszélesedő és az alsó negyedben erősen kihasasodó kis „edény” 
típusáról (7. ábra 1–3). Egon Wamers mutatta ki, hogy ezek a csészék minden előzmény nélkül 
jelentek meg az Alpoktól északra a Karoling-korban és a késő antik és kora bizánci elefántcsont 
és fém pyxisekkel állnak morfológiai kapcsolatban.32 A pyxisek felületén megfigyelhető díszítés 
keresztény jelentésű, mert az ikonográfiai párhuzamok zsoltárábrázolásokra (Halton Moor, GB, 
7. ábra 3, Vale of York, GB) vagy életfa-motívumra utalnak.33 A figurális elemeket (állatok, tengeri 
lények) is közrefogó gazdag mediterrán eredetű növényi ornamentika stílusa alapján a csészék 
a 8. század közepe és a 9. század közepe közé keltezhetők (Pettstadt, D, 7. ábra 1, Fejø, DK, 7. ábra 2, 
Ribe DK, Halton Moor, GB, Vale of York, GB), de egyes példányok, mint például a jelenetekkel 
díszített csésze Włocławekből (PL), későbbi is lehet. E Karoling-kori fedeles pyxisek díszítésük 
ikonográfiai értelmezése alapján liturgikus edények voltak, amelyekben az eucharistiát vagy 
a krizmát tartották. Ugyanakkor e csészék többnyire szekularizált, pogány közegből, kincsleletekből 
kerülnek elő, amelyeket a templomokat és kolostorokat kirabló vikingek rejtettek a földbe.34 

31 Legutóbb Szenthe Gergely mutatott rá az avar kori „indavirág” elemzése kapcsán, hogy közép-ázsiai 
díszítőelemek már a 8. században eljutottak a Kárpát-medencébe, ám ennek közvetítői ma még nem 
láthatók tisztán. Utalt arra is, hogy hasonló motívumok egy időben tűntek fel a Selyem-út mentén. szeNthe 
2020, 397–416.

32 Egon Wamers a Karoling-kori alul hasas pyxiseket fedővel ellátott liturgikus edényeknek tartja, amelyek 
bizánci hasonló edények formai hagyományát követik. Ilyen bizánci példány az elefántcsontból készült 
Berlinben őrzött pyxis (waMers 2015, 73, Abb. 2,8); vagy a Hama-kincs ezüst pyxise (waMers 1991, 97–152).

33 waMers 1991, 97–152.
34 waMers 1991; aGer 2020; GoldBerG – davis 2021.

6. ábra. Aranyozott ezüst csésze Korobcsinoból, UA.  
(© Oleksii Komar fotója, közlés az ő engedélyével, 

koMar 2020, 137, 1. kép 2 nyomán)
Fig. 6. Silver-gilt cup from Korobchino, Ukraine.  
(© Photograph by Oleksii Komar, published here 

with his permission. After koMar 2020, 137, fig. 1:2)
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Újabban egy Karoling csésze formája esetében a keleti hatás lehetőségét is felvetették. Barry 
Ager a Vale of York-i csészéről írt elemzésében bonyolult érveléssel eltérő kulturális hátteret 
feltételezett a morfológia és az ornamentika tekintetében; a forma közép-ázsiai eredete mellett 
érvelt, ugyanakkor a rajta lévő növényi díszítést európai eredetűnek határozta meg. Barry Ager 
a Vale of York-i pyxist európai műhelyben készült példánynak tartja, de formáját iráni és közép 
ázsiai előzményekkel magyarázza (ld. Don torkolatban előkerült csésze, 5. ábra). Véleménye szerint 
a különböző kulturális eredetű formai és a díszítésbeli elemek e szokatlan keveredése a jó Karoling 
és Abbásszida kapcsolatoknak köszönhető, amikor nagy számban kerülhettek Európába olyan 
edények és egyéb tárgyak, amelyek hatással voltak a helyi fémművességre.35 

E keleti értelmezési irányt követte a csoport legújabban ismertté vált példányát közlő Martin 
Goldberg is, aki a gallowayi (SCO) kincslelet csészéjét keleti készítménynek tartja és azon a szászá
nida művészet által inspirált zoroastriánus ikonográfiát, nevezetesen tűzoltárt, tűz templomot lát.36 
A gallowayi viking kori kincsleletben előkerült csésze felületén korrodálódott textília látható, azt 
nem távolították el, és a díszítését 3D-röntgen-átvilágítással rekonstruálták (8. ábra). Az alul hasas 

35 aGer 2020, 86–108.
36 GoldBerG – davis 2021, 65–70.

7. ábra. Karoling-kori liturgikus pyxisek, 8. század vége–9. század eleje. 1. Pettsatdt (D);  
2. Fejø (DK); 3. Halton Moor (GB). (waMers 2015, Abb. 1, 2, 4 nyomán)

Fig. 7. Carolingian-era liturgical pyxes, late 8th century–early 9th century. 1. Pettsatdt (Germany);  
2. Fejø (Denmark); 3. Halton Moor (United Kingdom). (After waMers 2015, Abb. 1, 2, 4)

8. ábra. A gallowayi (SCO) kincslelet pyxise. A British 
Museum Tudományos Kutatási Osztályának 1024 
röntgenfelvételéből készült kép, amely az el nem 

távolított textilburkolat alatt mutatja az edény díszítését. 
(GoldBerG – davis 2021, 65 nyomán)

Fig. 8. Pyx chest from Galloway hoard, Scotland. 
Composite render of 1024 X-ray slices from the British 

Museum Department of Scientific Research revealing the 
iconography of the vessel beneath the textile wrapping.  

(After GoldBerG – davis 2021, 65)
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pyxis egész felületét lapos indás növényi ornamentika díszíti, amelynek indái között mediterrán 
hatású állatalakok jelennek meg.37 A csészében kereszt vagy keresztény jelképekkel díszített tár
gyak voltak, amelyek utalnak a csésze liturgikus funkciójára. M. Goldberg egyáltalán nem vesz 
tudomást a gallowayi pyxis díszítésének kontinentális, késő Karoling-kori és alpesi-itáliai párhu
zamairól, az erről szóló irodalmat nem ismeri.38 Általánosságban is jellemzi ez az egyoldalúság 
a Karoling-kori pyxisek közép-ázsiai kapcsolatait feltételező brit kutatást, amely nem vesz tudo
mást az Egon Wamers által meggyőzően meghatározott késő antik formai előképekről. Ugyan
akkor figyelemre méltó, hogy a gallowayi kincs pyxisén a zempléni csésze díszítéséhez hasonló 
szerkesztési elvet figyelhetünk meg, mert az edény testén meghatározó a peremtől az aljáig érő 
palmettamotívum négy kerek mezőben egy-egy levélcsokrot mutat. 

Jelen ismereteink szerint a Karoling-kori pyxisek és a zempléni csésze között az összeszűkülő 
perem, az alul hasas forma ellenére sem lehet közvetlen kapcsolatot kimutatni. Látványos különb
séget mutat a pyxisek antik hagyományokat őrző fedele és a zempléni csésze antik eredetű, keleten 
meggyökeresedett mintákat követő ujjtámasztós gyűrűs füle. Ugyanakkor nem zárható ki és további 
vizsgálatot igényel, hogy a Karoling-kori csészékhez hasonlóan a sztyeppei nomád környezetben 
előforduló, középen vagy alul hasas edények, mint például a Don-torkolatban talált csésze (5. ábra) 
vagy akár a zempléni csésze formája is, közös mediterrán antik, kora bizánci (7–8. századi) mintákra 
vezethető vissza. Már csak ezért sem, mert a kora bizánci pyxisek széles körben elterjedtek voltak és 
hatást gyakoroltak a hasonló formájú muszlim edények formavilágára is.

Nem lehet továbbá kizárni azt sem, hogy a Karoling-kori liturgikus csészék egy példánya akár 
zsákmányként közvetlenül is eljuthatott a Karoling Birodalom területén kalandozó magyarokhoz. 
Bollók Ádám valószínűsítette, hogy a Karoling fémművesség emlékei akár már a 9. század utolsó 
negyedében is a magyarokhoz kerülhettek (esetleg 862, valószínűbben 881/891, 892, és 894) és 
hatással lehettek a honfoglaló magyar fémművesség fejlődésére.39

Feltételezhető azonban egy másik, közvetett út is, amelyen keresztül a honfoglalás kort 
megelőzően érzékelhető a Karoling Birodalomban kialakult ötvösművészet hatása a Kárpát-
medencében tevékenykedő mesterek munkásságában. Monográfiájában Bálint Csanád az avar 
kori nagyszentmiklósi kincs 19. számú edényét hozta összefüggésbe a Karoling-kori pyxisek 

37 Martin Goldberg a gallowayi kincslelet pyxise esetében a Halton Moor-i és ’Vale of York’-i csészék ikonog-
ráfiájától való eltérést hangsúlyozza, a csészét közép-ázsiai készítésűnek, a Selyemúton keresztül Nyugat-
Európába került példánynak tartja és díszítésében a zoroasztrikus tűzoltárt véli felfedezni. GoldBerG – 
davis 2021, 65–70.

38 Martin Goldberg nem hivatkozik Egon Wamers német nyelven kifejtett meggyőző ikonográfiai rekonst-
rukcióira, amelyek a Karoling-kori pyxisek díszítését összhangban funkciójukkal a késő antik-kora bizánci 
keresztény mediterrán ikonográfiával magyarázza. Lásd waMers 1991; waMers 2018; waMers 2020.

39 Bollók 2014, 77–116.

9. ábra. Nagyszentmiklósi kincs 19. számú 
csészéje, Sânnicolau Mare, RO.  

(Franz Siegmeth rekonstrukciója,  
waMers 2015, 80, Abb. 8 nyomán)

Fig. 9. Cup No. 19 from the Nagyszentmiklós 
Treasure, Sânnicolau Mare, Romania.  
(A reconstruction by Franz Siegmeth,  

after waMers 2015, 80, Abb. 8)
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körével és rámutatott az egykorú, lehetséges helyi, késő avar kori kerámiaváltozatokra is (9. ábra).40 
Később a nagyszentmiklósi kincs 19. számú csészéjét részletesen elemezte Egon Wamers, aki annak 
formáját és díszítését bizánci, Alpok vidéki és a Karoling Birodalom déli részéről származó, alpesi-
itáliai emlékek alapján magyarázta, bár a keleti, közép-ázsiai hagyomány érvényesülését sem zárta 
ki. A nagyszentmiklósi kincs 19. számú kis poharát a (késő)antik hagyomány szerinti „tengeri 
griffek” díszítik, jellegzetes göngyölt testtel és farokkal, és így a locus amoenust, a paradicsomi 
helyet jelenítik meg.41 A nagyszentmiklósi kincsen látható növényi minta, a medalionok állatokkal 
és tengeri lényekkel közeli szerkesztési elveket mutatnak a Vale of York lelőhelyről közölt Karoling 
pyxissel.42 

Nem tudjuk, hogy a csészét használó avar előkelők számára mit jelentett a mediterrán keresztény 
értelmezésű ornamentika, de az biztos, hogy az edényt keleti mintára, igazodva a „sztyeppei 
nomád” italozási szokásokhoz ivóedénnyé alakították. A kis pohár oldalán ma is észrevehetők 
a később ráhelyezett fül nyomai. Ha pedig feltételezhetjük, hogy a zempléni csészét készítő mester 
előtt ismertek voltak bizánci pyxisek, a Karoling-kori liturgikus csészék vagy a nagyszentmiklósi 
19. számú pohárhoz hasonló késő avar kori fém- vagy kerámia edények, nomád adaptációnak, 
a nomád szokásokhoz történő igazodásnak tűnik az ujjtámasztós gyűrűs fül alkalmazása a zempléni 
darabon.

A bizánci előképekre visszavezethető alul hasas forma jelenléte a nagyszentmiklósi kincsben 
a helyi avar kori és a 9. századi hagyományra irányítja a figyelmet. A kutatás eddig nem vette 
számba, hogy a zempléni csésze alapformáját meghatározó összeszűkülő, nem vagy alig kihajló 
peremű, alul erősen kihasasodó bögrék megjelentek már a késő avar kori elit körében használt 
díszkerámia típusai között is.43 Ez a bögreforma a késő avar kori sárga kerámia típusai között 
gyűrűfüles és fületlen változatban (még kissé kihajló peremmel) is jelen volt.44 Az ilyen bögrék 
feltehetően olyan fémedények formáját utánozzák, mint a nagyszentmiklósi kincs 19. számú 
csészéje.

Az összeszűkülő peremű csésze formájának a közelmúltban a zalavári Karoling-kori hatalmi 
központ díszkerámiái között váltak ismertté párhuzamai (10. ábra). A 9. században az elit asztali 
kerámiájának tekinthető polírozott felületű sárga kerámia a zalavár-várszigeti lelőhelyen a teljes 
kerámiaanyag 1%-át teszik ki (kb. 4000 töredék) és gazdag formai változatokban van jelen (palack, 
korsó, asztali amfora, fazék, tányér, tál, bögre, fedél stb). E kerámia lehetséges bizánci, Karoling, 

40 BáliNt 2004, 499–510, 244. kép.
41 waMers 2015, 89–92.
42 waMers 2015, 71–120.
43 GaraM 2002, 96, Abb. 21.
44 BoGNár 2021, III. 27. t. 2. (Szebény, 8. sír); 78. t. 1. (Kölked-Feketekapu B, 185. sír); 78. t. 3. (Szebény, 291. 

sír); BáliNt 2004, 505, 243. kép 3. (Kővágószőlős).

10. ábra. Összehúzott szájú, polírozott felületű, sárga poharak, Zalavár–Mosaburg, HU.  
(SzőKe 2022, 240, Abb. 5, 8–10 nyomán)

Fig. 10. Polished yellow beakers narrowing towards the rim, Zalavár–Mosaburg, Hungary.  
(After SzőKe 2022, 240, Abb. 5, 8‒10)
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késő avar, ómorva eredetének kérdéseiről a kutatásban mindmáig vita folyik. Az összehúzott szájú 
csészék analógiáját Szőke Béla Miklós a késő avar kori sárga kerámia és a nagyszentmiklósi kincs 
19. számú pyxise esetében találta meg.45

ALUL KIHASASODÓ KERÁMIACSÉSZÉK KELETEN ÉS NYUGATON  
A 9–10. SZÁZADBAN

Az elit által birtokolt nemes- és színesfém edények könnyebben hozzáférhető agyagokból készített 
utánzatai a népesség tágabb köreiben elterjedtek voltak, ezáltal a régészeti leletanyagban is 
nagyobb számban jelennek meg, és így lehetőséget adnak szélesebb körben követett kulturális 
szokások beágyazottságának vizsgálatára.46 Az alul hasas, kis agyagbögrék meghatározott italozási 
szokásokat követnek, ám kora középkori elterjedésükről még nem rendelkezünk átfogó képpel. 
Ezért néhány olyan leletcsoportra és kulturális régióra mutatok rá, ahol az ujjtámasztófüles csészék 
előfordulnak, és amelyek közvetve vagy közvetlenül kapcsolatba hozhatók a honfoglalás kori 
magyarsággal.

Az ujjtámasztós gyűrűfüles kerámiacsészék a 9–10. században széles körben megtalálhatók 
a muszlim kultúra által uralt területeken KözépÁzsiától Egyiptomon át egészen Andalúziáig. 
A közép-ázsiai fémedények utánzataként megjelenő és elterjedő agyag47 és üveg48 csészék a musz
lim italozási kultúrában töltöttek be fontos szerepet és különböző formai változataik a középkoron 
át egészen az újkorig előfordulnak.49 Meglepő 
módon ilyen alul hasas csészék a 9–10. század
ban több úton is eljuthattak Európába. A kevés 
orientális agyagedény közül, amelyek a viking 
korban Skandináviába kerültek, kiemelkedik 
egy kisméretű, gyűrűfüles ujjtámasztós csésze 
egy 10. századi női sírból Hemse Annex lelő
helyről Gotlandból, SE (11. ábra).50 A kis bög
rének nyomott gömbös alakja van, alja kihasa
sodik, alul levágott és a szájánál összehúzódik. 
A Hemse Annex lelőhelyről származó edényt 
a formája mellett a perem alatt elhelyezett 
hüvelykujjtámasztós gyűrűs füle is a zempléni 
csésze párhuzamává teszi. T. J. Arne felismerte 
a finoman kidolgozott anyagú, sárga üveg-
mázzal fedett edény kulturális gyökereit, ame
lyet a korban szokásos terminológia-alkotás
sal „sino-irániként” határozott meg. Az edény 
a viking korban számos egyéb tárggyal együtt 
a virágzó kereskedelmi kapcsolatoknak köszön
hetően a volgai útvonalon keresztül juthatott 
a muszlim Közép-Ázsiából Észak-Európába.51 

45 SzőKe 2022, 232, 240, Abb. 5/8–10.
46 ruBy 1986, 179–203.
47 Egyiptom, 9–10. sz., Islamische Kunst 1986, 67, Nr. 68.
48 Egyiptom, ClairMoNt 1977, 109. Pl. XXIII/380; Irán 10–11. sz., Islamische Kunst 1986, 25, 54 Nr. 31.
49 Irán, 12. sz. Nr. 98. Islamische Kunst 1986, 77.
50 arNe 1938, 107–113, 108, Fig. 1; JaNssoN 1988, 624–625, Abb. 31 B.
51 Piltz 1998, 27–37; BäCk 2016, 255–280, különösen 272, 275. A muszlim díszítőművészet és a honfoglalás 

kori művészet lehetséges kapcsolatáról legutóbb: Mesterházy 1998, 129–159. 

11. ábra. Gyűrűfüles ujjtámasztós csésze, Hemse 
Annex női temetkezés, 10. század, Gotland, SE. 
(Fotó: Ola Myrin © Statens Historiska Museum, 

Stockholm)
Fig. 11. Cup with a ring handle and thumb 

rest, Hemse Annex female burial, 10th century, 
Gotland, Sweden. (Photograph: Ola Myrin 
© Statens Historiska Museum, Stockholm)



408 Vida Tivadar

A Hemse Annex lelőhelyről előkerült csészének már T. J. Arne is ismerte néhány Kelet-
Európába került rokonát. Az egyik 1852-ben Oroszországban bukkant elő a Vesi faluhoz tartozó 
Pany 42. számú kurgánban (a régi Vlagyimiri Kormányzóság, Szuzdali körzet, RU),52 a másik pedig 
a lettországi Sigulda településről származik.53 Napjainkra e leletkör kiszélesedett: az alul kihasa-
sodó, ujjtámasztós gyűrűfüles, 10–11. századi csészéket a keleti kerámiaimport egyik szakértője 
Vlagyimir J. Koval gyűjtötte össze (pl. Nefed’evo) (12. ábra 1–4). V. J. Koval újabb tanulmányában 
kifejtett hipotézise szerint e csészék nem Perzsiában vagy Kínában készültek, hanem Kijevben, 
és azokat a besenyőknek dolgozó bolgár mesteremberek állították elő.54 A műhelykérdésben – 
petrográfiai vizsgálatok hiányában – itt nem foglalhatunk állást, a témánk szempontjából azonban 
kiemelendő, hogy V. J. Koval e gyűrűfüles csészéket ugyancsak a korabeli közép-ázsiai, türk kori 
és muszlim fémedények formájával magyarázza, azok utánzatának tartja.55 

Emellett ujjtámasztós gyűrűfüles kis kerámiacsészék a 10. században előfordultak a muszlim 
fennhatóság alatt állt európai területeken is. Andalúziában Madīnat Al-Zahrā-ban, a Córdovai Kali
fátus fővárosában, a III. Abd ar-Rahman (912–961) által építtetett erődített palotában került elő egy 

52 arNe 1926; arNe 1938, 109, Fig. 2.
53 ĢinterS 1937, Fig. 1.
54 koval 2015, 229–240.
55 koval 2015, 236, ris. 3.

12. ábra. 1. Vesi faluhoz tartozó Pany 42. számú kurgán (1852, a régi Vlagyimiri Kormányzóság, 
Szuzdali körzet, RU); 2. Hemse Annex 10. sír (Gotland, SE); 3. Sigulda, LV; 4. Nefed’evo/Нефедьево 

(Moszkvai terület, RU). (koval 2015, 231, 1. kép nyomán)
Fig. 12. 1. Pany (belonging to the village of Vesi), Kurgan no. 42 (1852, Susdal district, the former 
Governorate of Vladimir. Russian Federation); 2. Hemse Annex, Burial no.10 (Gotland, Sweden); 

3. Sigulda, Lithuania; 4. Nefed’evo/Нефедьево (Moscow area, Russian Federation).  
(After koval 2015, 231, fig. 1)
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növényi mintás, ujjtámasztós, szalagos gyűrűfüles, alacsony talpon álló csésze (M: 5,3 cm)56 (13. ábra), 
de közöltek onnan alul hasas csészéket hurkás füllel is.57 Ugyanott nagy számban tártak fel festett 
növényi mintás, összehúzott peremű, alul kiszélesedő testű, fül nélküli csészéket is.58 Ez a jelenség 
általános lehetett a Córdovai Kalifátus területén, mert ugyanez a kép tárul elénk a Córdoba-Cerca
dilla épületegyüttesében talált ujjtámasztófüles és fül nélküli csészék kapcsán is.59 A muszlim világ
ban mindenhol megtaláljuk az ujjtámasztófüles csészéket, például a Fatimida-kori Egyiptomban is,60 
de e kerámiabögrék esetében csak ritkán ismerjük az előképül szolgáló helyi fémváltozatokat.61

Hüvelykujjtámasztós csészék nemcsak a bizánci nemesfém- (Preslav, Dune),62 hanem 
a kerámia edények között is előfordultak. Korinthoszban 10–11. századi rétegben tártak fel 
mázatlan, ujjtámasztós gyűrűfüles csészéket,63 de az egyszerű gyűrűfüles csészék is kedveltek 
voltak.64 Ezen edénycsoportot a bizánci kerámián belül eddig összefoglalóan még nem tárgyalták, 
de már felfigyeltek rá a liturgikus étkezések, és tágabban az étkezési kultúra szempontjából.65

A „HEINRICHSKELCH” PÉLDÁJA

A jelen rövid áttekintésben felsorolt párhuzamok segítenek elhelyezni a zempléni csészét 
a 9–10. századi hasonló fém, kerámia, üveg és hegyikristály változatok földrajzilag és kulturálisan 
tág köze gében. A vizsgált formai elemek együtt vagy külön-külön is megjelenhettek az egykorú 
bizánci, muszlim vagy a Karoling kulturális környezetben készült edényeken, így felvetik a formai 
és az ornamentális elemek egymásra hatásának kultúrákon átívelő lehetőségét. A korabeli nagy 
távolságú kereskedelmi kapcsolatoknak, a diplomáciai érintkezéseknek, az elitek közötti együtt
működéseknek köszönhetően gyakran kerültek új kulturális környezetbe kivételes tárgyak, ame
lyek kiváltották az új tulajdonosok csodálatát és egyben hatottak a helyi kultúrára.66 A korabeli 
kulturális cserére jó példát szolgáltat az ún. „Heinrichskelch” (14. ábra), amelynek kuppája egy 
indás fél palmettákkal díszített ujj támasztós gyűrű füles hegyikristály csésze (M: 13 cm), amelyet 

56 Les Andalousies 2000, Nr. 115. Museo arqeológico, Cordoba, inv. 30831.
57 CaNo Piedra 1996, 95, Fig. 35, cat. MC/71 and MC/70.
58 CaNo Piedra 1996, 136, Fig. 35, cat. MC/64, Lám. XV.
59 Fuertes saNtos 2001, 122, Fig. 93, Tazas Y/o Vasos; Fuertes saNtos 2010, 584–586, Fig. 274–277. 

A Fig. 400. tipológiai tábla mutatja, hogy a 9. században az alul hasas fül nélküli csészék a gyakoribbak és 
a 10. században jelennek meg az ujjtámasztós csészék, amelyeket még a 12. században is gyártanak.

60 sCaNloN 1999, 277–279, Fig. 6; Pl. VII,1–3.
61 MelikiaN-ChirvaNi 1982, 28, Fig. 3; ruBy 1986, 179–203.
62 totev 1966, 32, obr. 1–2.
63 MorGaN 1942, 56, Fig. 38,f, No. 220; 58, Fig. 40,d No. 228.
64 MorGaN 1942, 73, Fig. 51,c, No. 406; 85, Fig. 63,e No. 565.
65 vrooM 2007, 218, Fig.13.
66 Cutler 2001, 247–278.

13. ábra. Ujjtámasztós gyűrűfüles kerámiacsésze 
Madīnat Al-Zahrā palotájában, Andalúzia, ES.  
(Fotó: Manuel Pijuán © Conjunto Arqueológico 

Madinat al-Zahra)
Fig.13. Ceramic cup with a ring handle and 

thumb rest in the palace of Madīnat Al-Zahrā, 
Andalusia, Spain. (Photograph: Manuel Pijuán 
© Conjunto Arqueológico Madinat al-Zahra)
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a hagyomány szerint II. Henrik (973–1024), 
az Ottó-kor utolsó császára adományozott 
az egyháznak.67 A hegyikristály ivócsésze 
az egyiptomi muszlim Fatimida Biroda
lomban a 10. században készült és ajándék
ként juthatott II. Henrik császár udvarába 
más keleti eredetű műalkotásokkal együtt. 

A csészét eredetileg a császár votív ajándékaként őrizték, azonban használatában alapvető funkció-
váltás következett be, amikor a 12. században kehellyé alakítva aranyozott ezüst foglalatot kapott. 

*

A fentieket összegezve megállapíthatjuk, hogy a zempléni csésze formája nem független a kor 
toreutikájának morfológiai jelenségeitől. Az alul, illetve középen hasasodó csészék ismertek 
a közép-ázsiai fémművességben, alul hasas pyxisek a 6–7. századtól bizánci környezetben voltak 
jelen, majd fém-, kerámia- és üveg változatban gyorsan elterjedtek a muszlim világban, később 
a 8. században a Karoling Birodalomban, sőt az Avar Kaganátusban is (15. ábra). A zempléni csésze 
formája jól illeszkedik e tárgyalt morfológiai hagyományba, amelyet az alkotó mester részben, a 
hozzá eljutó közvetítő tárgyakon keresztül ismerhetett. A csésze technikai kivitelezése nem utal 
közép-ázsiai, bizánci vagy Karoling műhelyre, az a honfoglaló magyar elit megrendelésére alkotó 
helyi ötvösmester műve. Ezzel a megállapítással messzemenően összhangban van a csésze felületét 
díszítő honfoglalás kori palmetta-ornamentika jellege. A zempléni csésze a honfoglalás kori magyar 
toreutika önálló alkotása, de készítője minden bizonnyal ismerhette a korabeli keleti és nyugati 
fémműves tradíciókat. A jelen dolgozatban a zempléni csésze esetében az eddig egyoldalúan 
számba vett keleti formai párhuzamok mellé sikerült felsorakoztatni a mediterrán kapcsolatú 
formai hagyományt megjelenítő avar kori és nyugat-európai, valamint pannóniai Karoling-kori 
előzményeket, amelyekre a Kárpát-medencében alkotó mester építhetett.68 

67 suCkale-redleFseN 2002, 89, Abb. 73. A Fatimida-kori metszett hegyikristály és üveg tárgyakhoz lásd: 
kröGer 1999, 219–232.
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THE ZEMPLÍN CUP BETWEEN EAST AND WEST

Tivadar Vida

The study assumes that the distinctive shape of the Zemplín Cup (SK), which dates from the 
Hungarian Conquest period, is not unconnected to developments in toreutics (artistic metalworking) 
in the 9th and 10th centuries. The study investigates analogies across a wide geographical area 
and from multiple cultures, attempting to interpret these in the context of links between Europe, 
Eurasia, and the Mediterranean world, namely between East and West. As regards shape, the cup 
matches others from the period, meaning that the craftsman who made it must have been familiar 
with the legacy of forms on which it draws. He may have become acquainted with this legacy 
partly by way of artefacts that mediated it to him, yet the techniques used to make the cup are not 
indicative of Central Asian, East European, Byzantine, or Carolingian workshops. This artefact is 
the work of a local goldsmith which was ordered by the conquering Hungarian elite. The Zemplín 
Cup is a distinctive product of Hungarian toreutics during the Conquest period, but the artist who 
fashioned it was certainly familiar with metalworking traditions in the East and West at this time. 
In the case of the Zemplín Cup, Avar-period, West European, and Carolingian-era antecedents 
‒ possibly Pannonian ones ‒ are presented (in addition to the Eastern parallels taken into account 
hitherto) that a master-craftsman creating in the Carpathian Basin already was able to build on.




